

**Министерство образования, науки и молодёжи Республики Крым
Государственное бюджетное образовательное учреждение
дополнительного образования Республики Крым
«Дворец детского и юношеского творчества»**

Номинация «Устойчивое развитие»

*Цель №8: Содействие неуклонному,
всеохватному и устойчивому
экономическому росту, полной и
производительной занятости и
достойной работе для всех*

**ОЦЕНКА СТЕПЕНИ СЫРЬЕВОЙ ЗАВИСИМОСТИ РОССИЙСКОЙ
ЭКОНОМИКИ**

Работу выполнил:

Тростиков Андрей Андреевич,
ученик 10 класса
МБОУ «СОШ №38»
г. Симферополя
Республики Крым

Научный руководитель:

Приходько Игорь Игоревич,
педагог дополнительного
образования
ГБОУ ДО РК «Дворец детского и
юношеского творчества»

Введение. Тема сырьевой зависимости российской экономики как угрозы экономической безопасности является сейчас очень актуальной. Главными стратегическими угрозами национальной безопасности в области экономики являются ее низкая конкурентоспособность, сохранение экспортно-сырьевой модели развития и высокая зависимость от внешнеэкономической конъюнктуры. Об этом говорится в утвержденной президентом России Владимиром Путиным «Стратегии национальной безопасности страны». Документ опубликован на сайте «Российской газеты». Среди других угроз экономической безопасности названы: отставание в разработке перспективных технологий, незащищенность финансовой системы, несбалансированность бюджетной системы, офшоризация экономики, сохранение высокой доли теневой экономики, условий для коррупции и криминализации, неравномерное развитие регионов, истощение сырьевой базы.

Цель работы – определить степень зависимости российской экономики от торговли углеводородным сырьём, проанализировать ретроспективу данного вопроса и определить возможные перспективы изменений в данной сфере.

Задачи работы:

- изучить теоретические и методические аспекты оценки сырьевой зависимости национальной экономики;
- проанализировать зависимость экономики Российской Федерации от торговли сырьём
- определить ключевые направления снижения сырьевой зависимости экономики Российской Федерации

Объектом работы в данном случае является состояние экономики в целом, изменение её структуры.

Предметом работы является влияние сырьевой зависимости страны на экономику в прошлом, настоящем и будущем.

Результаты исследования. Что же такое сырьевая зависимость, каковы её критерии? Сырьевая зависимость предполагает, что благополучие народонаселения страны в значительной степени зависит от состояния и востребованности на глобальном рынке промышленного добывающего комплекса этой страны, эксплуатирующего её недра.

Сырьевая зависимость возникает тогда, когда:

- природные ресурсы составляют более 25% от совокупного экспорта страны;

- доля сырьевого экспорта в объёме ВВП превышает 10%.

Особой формой сырьевой зависимости является так называемая «голландская болезнь» экономики. Её механизм можно описать с помощью простой модели. Экономика страны состоит из трёх секторов: ресурсного, всех торгуемых на мировом рынке товаров, кроме сырья, таких, как электроника или автомобили, и неторгуемых товаров, например услуг.

Когда цена на продукцию ресурсного сектора повышается на сколько-нибудь продолжительный период, рост зарплат у сырьевиков ведёт к перетоку рабочей силы из торгуемого сектора и росту зарплат во всей экономике. Из-за притока в страну долларов и последующего роста зарплат собственная валюта дорожает в реальном исчислении, увеличивая издержки производства и снижая конкурентоспособность продукции торгуемого сектора. На внутреннем рынке он проигрывает сектору услуг, цены на которые могут вырасти, так как услуги не конкурируют на мировых рынках. Ресурсный и неторгуемый секторы подавляют сектор торгуемых промышленных товаров.

То есть складывается такая ситуация, в которой обрабатывающая промышленность – с наибольшей величиной добавленной стоимости – постепенно угасает, а сырьевой сектор – расширяется. Мы больше производим нефти, но меньше готовых товаров. Но так ли это плохо? Для развитых стран – однозначно плохо, но с развивающимися ситуация несколько иная.

Действительно, разве страна, обеспеченная сырьём, не может быть богата только благодаря торговле своими ресурсами? Как показывает

практика – не всегда. Большую роль играет три фактора: (а) куда расходуются доходы от продажи сырья; (б) сколько добывается сырья в расчёте на душу населения; (в) какую долю мирового рынка занимает страна в торговле данным сырьём.

К тому же, цены на любое сырьё, в том числе углеводороды, очень нестабильны. В науке даже закрепилось понятие «ресурсного проклятия»: когда цены на сырьё высоки – темпы роста нефтегазовых экономик высокие, когда цены низкие – и темпы низкие, либо вовсе отрицательные. А так как низкие цены на нефть могут держаться десятилетиями, то любая сырьевая экономика может попасть в долгую полосу спада и политической нестабильности, как это было в случае с Венесуэлой.

Определим теперь степень зависимости российской экономики от торговли сырьём. В целом, внешнеторговая квота Российской Федерации составляет около 50 проц., что больше установленной нормы в 25%, поэтому наша экономика может считаться открытой. Стабильно, вот уже на протяжении последних 20-ти лет, доля нефти, газа и нефтепродуктов в экспорте составляет не менее 50%, а в 2011-2014 гг. превышала 65%. Основными нашими партнёрами были Германия, Нидерланды, Италия, Белоруссия, Китай.

Определить изменение объёмов торговли нефтью и газом после февраля 2022 года проблематично, так как официальная статистика на этот счёт не публикуется. По косвенным данным, начало спецоперации не повлияло на объёмы торговли, только на цену. Мы вынуждены продавать нефть со скидкой в 15% от рыночной цены. Географическая структура торговли изменилась также не столь значительно, хоть основными нашими партнёрами теперь стали Китай и Индия. Настоящим вызовом стало введение потолка цен на углеводороды. Как видно на графике, именно этот шаг привёл к двукратному падению объёмов торговли нефтью.

Рассмотрим теперь зависимость бюджета России от нефтегазовых поступлений. Данная зависимость также держалась все эти годы на уровне 40-50%. По планам 2020 года её планировалось снизить к 2022 году до 34%.

На деле получилось иначе: зависимость бюджета в 2022 году составила 42%, а планы сокращения данной зависимости до 30% отнесены уже на 2025 год. При этом на весь этот срок бюджет запланирован дефицитным.

Вывод. Зависимость экономики России от торговли углеводородами значительна. Даже планы по её сокращению подразумевают, что торговля нефтью и газом будет определять формирование доходов страны на треть. В то же время, преувеличивать зависимость нельзя, так как наш экспорт занимает значительную часть мирового рынка сырья, а возможные последствия голландской болезни строго контролируются государством, которое пытается запустить процесс импортозамещения и перевести экономику на инновационные рельсы. В целом, данная зависимость, по оценкам учёных, будет сохраняться в ближайшее десятилетие, а, отсюда, рецепты ухода от сырьевой экономики – импортозамещение, ориентация на инновационные производства, вертикальная и горизонтальная диверсификация - будут актуальны.